

**Raport privind activitatea desfășurată de
Direcția Județeană pentru Cultură Hunedoara
în semestrul I 2017.
Măsuri pentru îmbunătățirea activității**

Direcția Județeană pentru Cultură Hunedoara și-a desfășurat activitatea în conformitate cu H.G. nr. 21/16.01.2013 pentru modificarea și completarea Hotărârii Guvernului nr. 90/2010 pentru organizarea și funcționarea Ministerului Culturii și Patrimoniului Național și a Ordinului nr. 2080/27.02.2012 care aprobă Regulamentul de organizare și funcționare al Direcțiilor Județene pentru Cultură, respectiv a municipiului București.

Direcția a avut ca scop principal realizarea prerogativelor specifice domeniului culturii, implementarea strategiei și politicilor elaborate de minister, la nivelul județului Hunedoara.

Obiectul de activitate al Direcției I-a constituit protejarea și punerea în valoare a patrimoniului cultural național, verificarea respectării legislației specifice, precum și promovarea și dezvoltarea creației contemporane potrivit legii.

Direcția Județeană pentru Cultură Hunedoara a sprijinit, în condițiile legii, autoritățile administrației publice locale și structurile societății civile pentru diversificarea, modernizarea și optimizarea serviciilor oferite de instituțiile și așezămintele de cultură, în vederea satisfacerii nevoilor culturale și educative ale publicului.

Compartimentul monumente istorice și arheologie.

În domeniul patrimoniului cultural imobil au fost efectuate deplasări în județ, fiind monitorizate monumentele istorice din localitățile Densuș, Peșteana, Hațeg, Brad, Călan.

S-a asigurat consultanță de specialitate gratuită pentru proprietarii de monumente, privind regulile de protejare a monumentelor istorice (intervenții de orice fel și condiții de exploatare) și posibilități de acces la sprijin financiar din partea autorităților locale, centrale sau prin diverse programe de finanțare.

Reprezentantul Direcției pe probleme de arheologie s-a deplasat la Sarmizegetusa Regia, Costești, Ulpia Traiana Sarmizegetusa, Micia, Castelul Corvinilor Hunedoara, Cetatea Devei, Germisara, Uroi, Rapoltu Mare, Simeria, Vețel, Boiu, Folt, Deva, Cinciș-Cerna pentru monitorizarea, în principal a cetăților dacice din Munții Orăștiei care fac parte din Patrimoniul Mondial UNESCO, dar și a altor situri de pe Lista Monumentelor Istorice și din Repertoriul Arheologic Național, precum și pentru identificarea și delimitarea unor noi situri arheologice.

Au fost monitorizate cercetările arheologice preventive de pe raza județului Hunedoara.

Conștientizarea în rândul tinerilor a necesității protejării patrimoniului arheologic și a monumentelor istorice s-a realizat prin acțiuni gen „Ora de istorie vie” în perioada „Săptămâna Altfel” la Muzeul Civilizației Dacice și Romane, la Școala generală nr. 2 Simeria și la Centrul de agrement de la Costești, în colaborare cu Asociația „Terra Dacica Aeterna”, Direcția de Sport și Tineret Hunedoara, Serviciul Public de Administrare a Monumentelor Istorice din cadrul Consiliului Județean Hunedoara.

În semestrul I al anului 2017, în domeniul arheologiei, au fost eliberate: 30 avize-faza PUZ, DTAC (documentație tehnică pt obținerea autorizației de construire); 4 avize specifice favorabile; 1 certificate de descărcare arheologică, 7 obligații de folosință a monumentului istoric.

În semestrul I 2017, în cadrul compartimentului Patrimoniu imobil - monumente istorice - au fost eliberate:

41 comunicări; 11 adrese privind precizarea statutului la imobilele monument istoric; 14 fișe de avizare la lucrări asupra imobilelor monument sau aflate în zona construită protejată; 18 documentații privind dreptul de preemțiune al statului asupra imobilelor monument istoric; 24 fișe de avizare la lucrările asupra imobilelor monument sau aflate în zonă construită protejată..

Totodată, pentru aplicarea de către beneficiari la programe de finanțare a lucrărilor la monumente istorice, în cadrul DJC HD s-au întocmit un număr de 18 fișe analitice și 14 obligații de folosință, în conformitate cu legislația în vigoare.

Direcția a sprijinit proprietarii de imobile - monumente de arhitectură înscrise în Lista Monumentelor Istorice 2015 - pentru întocmirea documentațiilor necesare în vederea scutirii de impozite pentru aceste clădiri.

Compartimentul patrimoniu cultural național mobil, imaterial și cultură.

A fost reactualizată evidența națională a mormintelor și operelor comemorative de război, românești și străine aflate pe teritoriul României. Această evidență reactualizată a fost comunicată și Oficiului Național pentru Cultul Eroilor.

S-a verificat starea de conservare a bunurilor culturale mobile aflate în inventarul Muzeului Aurului din Brad și s-a propus începerea demersurilor pentru înființarea și acreditarea acestuia.

În semestrul I 2016 au fost eliberate 10 certificate de export pentru persoane fizice și juridice.

A fost acordată consultanță de specialitate cu privire la desfășurarea procedurii de transfer a bunurilor culturale mobile din gestiunea Primăriei Municipiului Hunedoara în cea a Muzeului de Arheologie, Istorie și Etnografie Hunedoara. Consultanță de specialitate a fost acordată și unor persoane fizice cu privire la expertizarea bunurilor culturale descoperite întâmplător în județ.

A fost inventariat patrimoniul muzeului Castelul Corvinilor de la Hunedoara în vederea întocmirii Obligației de folosință, conform Ordinului nr. 2684/2003.

A fost întocmit și avizat dosarul privind înființarea Muzeului Textilelor de la Băița de către doamna Zaharia Florica.

Conform art. 45 din Legea 182/2000 privind protejarea patrimoniului cultural mobil, DJC Hunedoara a fost înștiințată în legătură cu descoperirea întâmplătoare a unor bunuri culturale mobile în localitățile Șoimuș, Vețel, Călan, Hărău, Târnava de Criș, Lăsău, Crișcior, Bălata, Cigmău. Acestea au fost predate apoi la MCDR Deva pentru expertizare de către experți acreditați de Ministerul Culturii.

A fost recuperat de la Istrate Flavius suma de 2900 lei, reprezentând cheltuieli de judecată stabilite de Tribunalul Alba în dos. nr. 2095/97/2009 Acesta a fost trimis în judecată de către Ministerul Culturii în anul 2009 pentru recuperarea a 182 buc. monede antice, medievale și moderne, 2 bancnote, 13 medalii, ordine și decorații.

În domeniul **patrimoniului cultural imaterial** au fost efectuate deplasări în localități din zonele etnografice Orăștie, Țara Zarandului, Țara Hațegului, Valea Mureșului și Ținutul Pădurenilor pentru documentare privind patrimoniul arhitectural tradițional și revitalizarea unor tradiții și obiceiuri locale.

A fost realizat studiul „Posibilități de dezvoltare a turismului rural și a agroturismului în Ținutul Pădurenilor”. DJC Hunedoara a sprijinit logistic și a participat la lansări de carte, vernisaje de expoziții, simpozioane și sesiuni științifice, conferințe și evocări istorice, festivaluri, sărbători și nedei.

Dintre acțiunile mai deosebite care au avut loc în această perioadă menționăm:

„Ziua Culturii Naționale”, prilejuită de ziua de naștere a poetului Mihai Eminescu; Festivalul Național de Umor „Liviu Oros” de la Deva; „Zilele Devei” etc.

Reprezentantul DJC Hunedoara a participat la ședințele Comisiei Județene de atribuire sau schimbare de denumiri, în conformitate cu Ordonanța nr. 63 din 29 august 2002 și în cadrul Comisiei de heraldică a Județului Hunedoara potrivit HG nr. 25/2003.

Măsuri pentru îmbunătățirea activității:

1. Pregătirea continuă a personalului angajat, prin participarea anuală la programele de formare profesională privind instruirea funcționarilor publici cu atribuții în domeniul protejării patrimoniului național cultural.
2. Angajarea de specialiști în domeniul PCN pentru a putea monitoriza mai eficient toate lucrările efectuate la clădirile monumente istorice și în siturile istorice din județ.

ВАМ УЛТУММ!